



Экономический и Социальный Совет

Distr.: General
30 November 2012
Russian
Original: English

Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей и деятельность в важнейших проблемных областях и дальнейшие меры и инициативы

Заявление, представленное Федерацией ассоциаций по защите и поощрению прав человека — неправительственной организацией, имеющей консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

Федерация ассоциаций по защите и поощрению прав человека (Испания) привержена делу защиты женщин от гендерного насилия, в том числе от его крайней формы — убийства женщин. На протяжении многих лет мы принимаем участие в различных мероприятиях, семинарах и проектах в Латинской Америке в сотрудничестве с независимыми экспертами, судьями, прокурорами, судмедэкспертами, учреждениями Латинской Америки, Конференцией министров юстиции иберо-американских стран, Советом министров по делам женщин Системы центральноамериканской интеграции, Структурой Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин («ООН-женщины»), Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) и другими участниками. Мы также получаем материальную поддержку от Отделения по вопросам прав человека министерства иностранных дел и сотрудничества Испании и Мадридского университета имени Карлоса III.

Очевидно, что в случаях убийства женщин не проводятся надлежащие расследования, что ведет к безнаказанности. Безнаказанность не только не способствует соблюдению закона, но также имеет своим результатом закрепление структурного насилия в отношении женщин. В этом контексте абсолютно необходимо, чтобы у государств были стандартизированные документы и процедуры, касающиеся проблемы фемцида, в целях повышения эффективности расследований, сбора данных и применения передовых методов работы.

Разработка протоколов, содержащих общие рекомендации по вопросам криминалистики и судебной патологоанатомии, улик и правил обращения с доказательствами, судебной антропологии, опознания трупов и человеческих останков, а также создания генетических банков данных, позволит усовершенствовать процессы расследования и уголовного судопроизводства в целях обеспечения наказания лиц, виновных в преступлениях рассматриваемого типа.

С другой стороны, указанные меры являются недостаточными, если в рамках национальной системы не будут укреплены следующие аспекты: право доступа к системе правосудия и предоставление бесплатной юридической помощи пострадавшим и членам их семей с недостаточным уровнем дохода; гарантированные услуги адвоката для потерпевших в ходе всех судебных процессов и разбирательств, связанных с гендерным насилием, от которого они пострадали.

Наша Федерация и Мадридский университет имени Карлоса III совместно с другими ассоциациями, университетами, латиноамериканскими организациями и экспертами различной специализации, занимающимися вопросами гендерного насилия, при финансовой поддержке Отделения по вопросам прав человека министерства иностранных дел и сотрудничества Испании разрабатывают типовый протокол по эффективному расследованию убийств женщин в Латинской Америке в целях обеспечения предотвращения и расследования убийств женщин, а также отслеживания исполнителей таких преступлений и наложения на них наказания и обеспечения права пострадавших и членов их семей на надлежащие правовые процедуры.

Цель разработки типового протокола заключается в том, чтобы создать руководство по надлежащей практике, установить минимально необходимые процедуры и основные правила для работников системы правосудия в Латинской Америке. Типовой протокол разрабатывается с опорой на действующие нормы в каждой конкретной стране и обеспечивает потерпевшим женщинам, находящимся в неблагоприятном положении, доступ к системе правосудия, гарантируя им действенную судебную защиту и надлежащие правовые процедуры. При разработке данного протокола используется та же методология, что и при разработке Стамбульского и Миннесотского протоколов, и он будет служить справочным материалом для государств в Латинской Америке. По достижению консенсуса между странами Латинской Америки и после распространения информации о типовом протоколе среди представителей гражданского общества указанный типовой протокол будет представлен Совету по правам человека и будет проводиться дальнейшая работа по привлечению международных учреждений, региональных организаций и гражданского общества для его окончательного представления, при всеобщей поддержке, в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций.

Для того чтобы начать работу над данным проектом, Университет имени Карлоса III организовал в Хетафе (Мадрид) первые семинары с участием латиноамериканских экспертов. 27 и 28 июня 2011 года прошли три междисциплинарных семинара с участием Отделения по вопросам прав человека министерства иностранных дел и сотрудничества Испании, Конференции министров юстиции иbero-американских стран, Отделения УВКПЧ в Колумбии и Регионального отделения УВКПЧ для Центральной Америки. В июле 2011 года министерство иностранных дел и сотрудничества Испании также организовало в Картахене, Колумбия, семинары с целью обсуждения проблемы убийств по гендерному признаку.

В 2011 и 2012 годах Федерация провела совещания со структурой «ООН-женщины», УВКПЧ, Специальным докладчиком по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях, Конференцией министров юстиции иbero-американских стран, Межамериканским судом по правам человека и специализированными неправительственными организациями. Федерация также организовала несколько семинаров в Мадриде с участием экспертов по междисциплинарным вопросам, юристов, судмедэкспертов и психиатров, специализирующихся на проведении обучения по вопросам гендерного насилия и убийств женщин и на предотвращении такого насилия и убийств.

В июне 2012 года в Панаме прошел Междисциплинарный семинар иbero-американских экспертов. Семинар был организован Региональным отделением УВКПЧ для Центральной Америки при поддержке структуры «ООН-женщины» и Федерации, и в нем приняли участие специалисты из Испании, включая специально приглашенных испанских судмедэкспертов, специализирующихся на проведении обучения по вопросам, связанным с проблемой убийства женщин, и на предотвращении таких убийств в Латинской Америке. Семинар проводился в целях обсуждения и разработки первого регионального документа, содержащего рекомендации относительно вышеуказанного типового протокола и сферы его действия, а также вопросов расследования на месте происшествия и возмещения ущерба.

25 июня 2012 года Специальный докладчик по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях Рашида Манджу представила Совету по правам человека в Женеве доклад Специального докладчика по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях. В докладе указывается, что, несмотря на прогрессивную судебную практику региональных систем по вопросам прав человека, часто отсутствует механизм координации осуществления решений на национальном уровне, и, по утверждению некоторых органов, отсутствие специальных имплементационных законов препятствует выполнению соответствующих решений. Утверждается, что, для того чтобы облегчить выполнение таких судебных решений, необходимо создать международный стандарт по расследованию убийств женщин, который обеспечивал бы соблюдение гарантии неповторения. Руководящие указания по предотвращению и расследованию случаев убийства женщин могут быть представлены в Протоколе мероприятий, предназначенном для сотрудников судебных органов, прокуроров и политических органов.

Испанское агентство международного сотрудничества в целях развития провело в Ла-Антигуа (Гватемала) с 24 по 27 сентября 2012 года еще один семинар, организованный Федерацией и Университетом имени Карлоса III при финансовой поддержке Отделения по вопросам прав человека министерства иностранных дел и сотрудничества Испании. В семинаре приняли участие эксперты различной специализации, работники системы правосудия, государственные учреждения и организации данного региона. Цель данного мероприятия заключалась в том, чтобы собрать больше информации и комментариев для разработки типового протокола, содержащего общие рекомендации по эффективному расследованию и документированию крайней формы насилия в отношении женщин, совершаемого на основании половой принадлежности.

На вышеупомянутый семинар было обращено особое внимание на двадцать первой сессии Совета по правам человека, и 20 сентября было одобрено заявление, в котором указывалось, что «в данном контексте непроведение должного расследования ведет к безнаказанности, которая является одной из основных причин того, что такие преступления продолжают совершаться снова и снова. Поэтому необходимо разработать международный документ, содержащий методические указания по документированию и расследованию убийств по гендерному признаку, который обеспечивал бы соблюдение гарантии неповторения. Подготовка таких методических указаний, которые могли бы использовать сотрудники судебных и правоохранительных органов, прокуроры и политические органы, поможет улучшить процедуры расследования и уголовного судопроизводства в целях наказания виновных в преступлениях рассматриваемого типа. Для удовлетворения этой потребности предпринимаются некоторые инициативы, такие как разработка типового протокола по эффективному расследованию убийств женщин, который подготавливается в сентябре этого года в Гватемале экспертами от гражданского общества различной специализации, занимающимися проблемой гендерного насилия (судмедэксперты, специалисты по правовым вопросам и следователи), при поддержке структуры «ООН-женщины» и УВКПЧ».

В настоящий момент идет работа над проектом вышеупомянутого документа с учетом рекомендаций и выводов, сделанных по итогам семинара в Гватемале. Дополнительные данные и материалы планируется получить от южноамериканских экспертов и в ходе предстоящих семинаров, которые будут орга-

низованы с участием членов Южноамериканского общего рынка и ассоциированных стран. Следующее мероприятие запланировано провести в январе 2013 года в Бразилии.

В заключение следует отметить, что типовой протокол по эффективному расследованию убийств женщин в Латинской Америке важен для государств, поскольку он будет отражать наиболее актуальные экспертные рекомендации, что поможет государствам проводить эффективные расследования в целях борьбы с многочисленными проявлениями безнаказанности за применение крайней формы насилия и убийства женщин в регионе и предотвращения такой безнаказанности в будущем. Кроме того, мы надеемся, что международное сообщество одобрит этот документ, и, таким образом, руководящие указания по расследованию убийств женщин смогут быть приняты в качестве международного стандарта.
